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ОСОБЛИВОСТІ ПРАВОВОГО РЕГУЛЮВАННЯ ПЕНСІЙНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ДЕРЖАВНИХ 
СЛУЖБОВЦІВ У КРАЇНАХ ЦЕНТРАЛЬНОЇ ТА СХІДНОЇ ЄВРОПИ

 Правове регулювання пенсійного забезпечення державних службовців в Україні залишається актуальним і 
малодослідженим соціально-правовим явищем. Реформування пенсійного забезпечення, що розпочалось з 2003 
року, не поширилось на державних службовців. Для того, щоб всебічно і об’єктивно дослідити цю проблему, 
необхідно звернутись до досвіду іноземних держав. Таке дослідження дає змогу побачити якісно нові правові 
формули  вирішення  питання  пенсійного  забезпечення  державних  службовців.  Досвід  країн  Центральної  та 
Східної Європи для України є надзвичайно цінний, оскільки ці країни або були у складі СРСР (Латвія, Литва, 
Естонія), або входили до так званого «соцтабору» (Угорщина, Польща, Словацька Республіка). Усі ці країни 
після розпаду Радянського Союзу розпочали реформування своїх соціальних систем на принципах збереження 
соціальних здобутків в умовах переходу від планової до ринкової економіки. Цінність досвіду цих країн полягає 
у тому,  що як і в України, у них не було правової традиції  у питаннях пенсійного забезпечення державних 
службовців, яка існує в Західній Європі. 

Слід  зазначити,  що питання  пенсійного забезпечення  державних службовців  у  країнах  Центральної  та 
Східної  Європи не  було предметом дисертаційних та  монографічних досліджень вітчизняних вчених.  Тому 
можна сказати, що дане дослідження у вітчизняній юридичній науці проводиться вперше. 

Однак  ця  проблема  активно  досліджується  Організацією  економічного  співробітництва  і  розвитку 
(Organisation for economic co-operation and development (OECD1), що знаходиться у Парижі. 

Недослідженими аспектами пенсійного забезпечення державних службовців у вищезгаданих країнах є: 1) 
питання виникнення у особи права на отримання пенсії, а саме пенсійний вік та необхідний строк служби; 2) 
розмір та порядок обчислення пенсії державного службовця; 3) правове регулювання пенсій по інвалідності та 
пенсій на випадок втрати годувальника; 4) система фінансування пенсійного забезпечення.

Враховуючи вищевикладене, метою цієї  публікації  є дослідження особливостей правового регулювання 
пенсійного забезпечення державних службовців у країнах Центральної та Східної Європи. 

Цікавим для  вивчення  у  сфері  пенсійного  забезпечення  державних  службовців  є  Програма  пенсійного 
забезпечення державних службовців (Civil service pension schemes).2 Вона визначає основні умови набуття права 
на пенсію, а також відображає особливості пенсійних режимів різних країн. Основні положення цієї Програми 
будуть відображені у цій статті. 

Цінним  для  теоретико-правового  вивчення  пенсійного  забезпечення  є  пенсійна  реформа  у  країнах 
Прибалтики. 

Проведення пенсійної реформи у Латвії припало на 1995 рік. Ця реформа визначила, що у Латвії існує 
єдина загальнонаціональна система пенсійного забезпечення.  Службовці  у  всіх  секторах  підпорядковані  цій 
системі  без  поділу за  спеціальними умови та  окремими групами і  поширюється  на усі  види  штатів  та  усі 
категорії державних службовців. Згідно із пенсійною системою Латвії пенсії поділяються на два види: трудові 
пенсії  (по  старості,  при  втраті  працездатності  (інвалідності),  на  випадок  втрати  годувальника)  та  соціальні 
пенсії.  Тільки  для  військовослужбовців  та  працівників  органів  внутрішніх  справ  існує  своя  професійна 
програма пенсійного забезпечення. 

Право на пенсію ґрунтується на встановленому державою пенсійним віком та тривалістю служби. У Латвії 
він складає 60 років для чоловіків зі стажем служби 25 років та 55 років для жінок зі стажем 20 років. Будь-який 
максимальний вік відсутній. Пенсійний вік може бути нижчим, а тривалість служби менша для спеціальних 
груп людей, таких як: інваліди, жінки, які мають більше п’ятеро дітей, діти-інваліди. 

Розмір пенсії базується на тривалості служби і середньомісячній зарплаті. Пенсія складається із основної 
пенсії плюс додаткова пенсія. Основна пенсія складає 30 відсотків середньомісячної зарплати, а додаткова – 10 
відсотків середньомісячної зарплати поділеної на 25 і помноженої на тривалість служби. Максимальний строк 
служби,  який  береться  до  уваги  складає  38  років.  Наприклад:  строк  служби  38  років.  Середньомісячний 
заробіток - 82,35 Ls (lats). 

1) 30 % від 82,35 Ls = 24,70 Ls, що і є основною пенсією. 
2) 10 % від 82,35 Ls = 8,32 Ls. 8,32 Ls ÷ 25 = 0,32 Ls. 0,32 Ls × 38 = 12,51 Ls. Додаткова пенсія складатиме – 

12,51 Ls. 
3) Повна пенсія 24,70 Ls + 12,51 Ls = 37,21 Ls.    
Що стосується пенсії на випадок втрати працездатності, то вона складається з соціальної пенсії плюс 20 – 

40 відсотків повної пенсії (у залежності від ступеня інвалідності). Мінімальна пенсія при втраті працездатності 
складає 70 – 100 відсотків мінімальної заробітної плати. 

Пенсія на випадок втрати годувальника складається з соціальної пенсії  та додаткової пенсії.  Додаткова 
пенсія  розрахована,  як  40  відсотків  доходу  померлого  на  кожного  члена  сім’ї.  Додаткова  пенсія  не  може 
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перевищувати середньомісячного доходу годувальника. Соціальна пенсія – 50 – 100 відсотків від мінімальної 
зарплати. 

Пенсійне забезпечення Латвії фінансується із державного бюджету. Дохід від соціального податку фінансує 
основні  соціальні  виплати  держави.  Розмір  соціального  податку  складає  38  відсотків  зарплати,  з  них  37 
відсотків платить роботодавець (держава), а 1 відсоток службовець. 

Пенсійна реформа у Естонії була започаткована 17 березня 1993 року. Тоді було визначено, що державні 
службовці підпадають під загальнодержавну систему пенсійного забезпечення, яка розповсюджується на всіх 
службовців за винятком окремих категорій. Загальний пенсійний вік у 1995 році складав 61 для чоловіків та 56 
для жінок. Починаючи з 1994 року, пенсійний вік поступово підвищувався на 6 місяців кожного року, до того 
часу поки він не досяг позначки 65 років для чоловіків та 60 років для жінок. Вже у 2003 році ця мета була 
досягнута.  У  Естонії  для  того,  щоб отримувати  пенсію  потрібно мати  мінімальний стаж служби 15  років. 
Інститут ранніх пенсій у Естонії відсутній, рання відставка можлива тільки для тих категорій працівників, які 
зайняті на особливо важких роботах або роботах з шкідливими умовами праці. 

 Для того, щоб заохотити громадян працювати довше, у Естонії діє система прогресивного підвищення 
пенсії разом із строком служби. У період з 15 – 19 років служби, 1,7 відсотка за кожен рік служби. Період з 20 – 
24 років, 1,8 відсотка. Період 25 – 29 років, 1,9 відсотка. Період з 30 – 34 років, 2,2 відсотка. Період з 35 – 39 
років,  2,3  відсотка.  Період  більше  40  років,  2,5  відсотка  національної  пенсії  добавлений  за  кожен  рік. 
Максимальний вік відсутній.  

Згідно із законом Естонії «Про державну службу»,  який набрав чинності з 1 січня 1996 року, державні 
службовці  мають  право  на  доплату  до  основної  пенсії.  Розмір  такої  доплати  залежить  від  строку  служби 
державного службовця і розміру пенсії по старості. А саме, 10 – 15 років служби збільшують пенсію по старості 
на 10 відсотків, 16 – 20 років на 20 відсотків, 21 – 25 років на 25 відсотків, 26 – 30 років на 40 відсотків, більш 
ніж 30 років служби на 50 відсотків. Ця доплата до пенсії за віком виплачується із державного бюджету. 

Що  стосується  фінансування  пенсії  за  віком,  то  незалежно  від  форми  власності  юридичної  особи 
(наймача),  така  юридична особа має щомісячно сплачувати пенсійні  страхові  внески у розмірі  20 відсотків 
розміру заробітної плати працівника. Однак згаданий закон не розповсюджується на такі категорії службовців, 
як:  Президента  Естонії,  депутатів  парламенту,  міністрів,  державного  диспетчера,  канцлера  правосуддя, 
президента естонського банку, суддів, поліцейських, військовослужбовців та прикордонників.

Державні службовці у Литві підпорядковуються загально соціальним програмам пенсійного забезпечення. 
Спеціальним  пенсійним  забезпеченням  користуються  військовослужбовці,  поліція,  органи  безпеки  та 
правосуддя. Ці та інші положення були викладені у реформі пенсійного забезпечення, яка почала діяти з 1 січня 
1995 року. 

Основними вимогами отримання пенсії є пенсійний вік для жінок 60 років для чоловіків 62,5 роки (у 1995 
році він складав 55 років для жінок та 60 років для чоловіків). Для того, щоб отримувати мінімальну пенсію, 
необхідно мати 15 річний стаж служби. Щоб отримувати повну пенсію, необхідно мати 30 річний стаж (у 1995 
році він складав 20 років). Такий загальний пенсійний вік розповсюджений і на державних службовців. 

Розмір пенсії  ґрунтується на тривалості  служби та на найвищому заробітку за 25 років.  У середньому 
розмір пенсії складає 45 відсотків від середньомісячної зарплати. 

Основною  вимогою  для  отримання  пенсії  по  інвалідності  є  втрата  працездатності,  підтверджена 
уповноваженою установою та необхідний стаж роботи для даного віку. 

У разі втрати годувальника один із подружжя або дитина мають право на пенсію, якщо особа, яка померла, 
має необхідний стаж роботи, що відповідає віку даної особи, як і у випадку втрати працездатності. У такому 
випадку один із  подружжя має право на пенсію по втраті  годувальника,  якщо він  має спільну із  померлим 
дитину молодшу 18 років, якщо така особа через п’ять років досягне пенсійного віку. Сирота молодша 18 років 
має право на пенсію по втраті годувальника у розмірі, що складає пенсію за вислугу років померлого. 

Розмір пенсії по інвалідності та по втраті годувальника розраховуються так само, як і пенсія по старості і в 
середньому складають 50 відсотків заробітної плати.

Фінансування  пенсійного  забезпечення  у  Литві  покладено  на  Соціальний  страховий  фонд,  який 
відокремлений від державного бюджету. Внески на пенсійне страхування складають 30 відсотків від зарплати 
службовця їх платить роботодавець (наймач). Один відсоток від зарплати сплачує сам державний службовець.   

Восени 1991 року постанова угорського парламенту визначила стратегію впровадження параметричної і 
структурованої реформи угорської системи пенсійного страхування.[3] Сьогодні в Угорщини діє Національна 
пенсійна  система  –  це  одне  із  основних  положень  пенсійної  реформи.  Усі  службовці,  як  державного 
(публічного), так і приватного секторів охоплені цією пенсійною системою. 

Пенсійний вік в Угорщині складає 60 років для чоловіків та 55 років для жінок. Ті, хто досяг цього віку та 
мають стаж роботи 20 років, мають право отримувати повну пенсію. Ті, хто мають стаж роботи менший 20 
років, але більше ніж 10 років, отримують часткову пенсію. 

Пенсія за віком в Угорщині визначається за тривалістю трудової діяльності. Для прикладу, розмір пенсії 
після 10 років служби складає 33 відсотки середньомісячної зарплати за останні сім років. Розмір пенсії з 30 
річним стажем складає 68 відсотків заробітної плати.         

Що  стосується  пенсії  по  втраті  працездатності,  то  в  Угорщині  її  розмір  залежить  від  ступеню 
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непрацездатності,  строку  служби,  віку  та  останньої  зарплати.  Максимальний  розмір  пенсії  при  втраті 
працездатності складає 63 відсотка останньої зарплати. 

Пенсія  у випадку втрати годувальника виникає у особи, яка досягла пенсійного віку або має право на 
пенсію за віком. Пенсія у випадку втрати годувальника є постійною, якщо особа досягла пенсійного віку або є 
непрацездатною,  або  має  на  утриманні  двох  дітей.  У  іншому  випадку  така  пенсія  тимчасова  і  може 
виплачуватись на протязі одного року. Розмір такої пенсії для одного із подружжя складає половину від пенсії за 
віком або пенсії по втраті працездатності. Такий же розмір отримують і сироти. 

Особливістю  державної  служби  є  те,  що  при  виході  на  пенсію,  державний  службовець  має  право  на 
еквівалент вихідної допомоги у розмірі 12 місячних заробітків, але тільки у тому випадку, коли стаж державної 
служби складає 20 років.

Щодо пенсійних внесків, то в Угорщині роботодавець сплачує 44 відсотки заробітної плати як страховий 
внесок. Із 44 відсотків, 24,5 направляються у Пенсійний фонд, 19,5 - у фонд здоров’я. Службовець зобов’язаний 
сплатити  6  відсотків  до  Пенсійного  фонду  та  4  відсотки  до  фонду  здоров’я.  У  цілому  пенсійна  система 
фінансується на 30,5 відсотків внесками, а решта податками.

Реформування пенсійної системи державних службовців у Польщі почалось, як і у більшості країн Східної 
та Центральної Європи, у 90-ті роки після розпаду СРСР. 

У Польщі функціонують три основні національні програми пенсійного забезпечення. Перша програма – 
службовці, вона охоплює всіх службовців як приватного, так і публічного секторів. Друга програма – фермери, 
доходи у цій системі фінансуються окремим фондом, яким керує Сільськогосподарський соціальний страховий 
банк. Третя програма – військові та правоохоронні органи, їх робота цілком оплачуються державним бюджетом. 
Відокремлення пенсійного  забезпечення  державних службовців  і  працівників  приватного  сектору у  Польщі 
відсутнє. 

Службовці мають право на пенсію по старості при наявності двох умов, пенсійного віку та страхового 
стажу.  Пенсійний вік  у  Польщі  для  чоловіків  складає  65  років  і  для  жінок  60  років.  Страховий  стаж для 
чоловіків складає 25 років та для жінок 20 років відповідно. 

Пенсія по старості у Польщі складається із двох частин. Перша частина не залежить ні від тривалості 
служби, ні від загальнообов’язкових внесків. Кожен відставний пенсіонер має право на 24 відсотки від зарплати. 
Друга частина пропорційна страховому періоду, 1,3 відсотка за рік від основного відрахування та 0,7 відсотка за 
рік,  коли  відрахування  не  проводились.  Страховий стаж включає  у  себе  всі  періоди,  як  періоди  сплачених 
внесків, так і періоди несплачених внесків. 

Що стосується пенсії при втраті працездатності (інвалідності), то вона залежить від трьох умов. Наявність 
однієї із трьох груп інвалідності, що визначені медичним управлінням по недієздатності та зайнятості, а також 
тривалість страхового періоду (у залежності від віку). Втрата працездатності має статись або у період служби, 
або 18 місяців після відставки. Така пенсія виплачується так само, як і пенсія за віком. 

На виплату виплати пенсії у разі втрати годувальника мають право отримати один із подружжя або сирота, 
якщо померлий підлягав пенсійному забезпеченню за віком або інвалідністю. Один із подружжя отримує пенсію 
у разі втрати годувальника, якщо вдова досягла 50 річного віку, вдівець досяг 65 річного віку або один із них є 
інвалідом, або вони мають на отриманні дитину молодшу 16 років. Сирота або утриманець мають право на 
пенсію, якщо вони молодші 16 років або навчаються (але не старші 25 років) або є інвалідами. Розмір пенсій 
залежить від установленого відсотка від зарплати, яка була б обчислена, якщо б службовець був живий.      

Фінансування пенсій покладено на Соціальний страховий фонд. Він складається із обов’язкових внесків, 
що сплачуються винятково роботодавцями (наймачами) на рівні 45 відсотків від заробітної плати, а також із 
державних субвенцій.   

Пенсійне забезпечення у Словацькій Республіці класично відображається у трьох видах пенсій: пенсії за 
віком, втраті працездатності (інвалідності) та на випадок втрати годувальника. Державні службовці підпадають 
під загальнодержавну систему пенсійного забезпечення. Реформування пенсійного забезпечення у Словаччині 
почалось із 1992 року. 

Умови і розмір пенсії залежить від типу роботи, що поділені на три категорії. І – категорія, в основному 
шахтарі, персонал авіаліній та деякі інші професії. ІІ – категорія, особи, які при виконанні своїх службових 
обов’язків можуть захворіти інфекційними хворобами, а також працівник зайняті на роботах з радіоактивними 
та отруйними речовинами. ІІІ – усі інші службовці та працівники. Близько 90 відсотків державних службовців 
знаходяться у цій категорії.

Нормальний пенсійний вік для чоловіків складає 60 років, але якщо працівник працює з особливо важкими 
умовами праці, то у такому випадку пенсійний вік складає 55 років. Що ж стосується пенсійного віку жінок, то 
важливу роль у цьому питанні відіграє кількість дітей. Якщо у жінки немає дітей, то пенсійний вік складає 57 
років, за кожну дитину пенсійний вік жінки зменшується на один рік, якщо ж п’ять і більше, то 53 роки. Для 
того щоб отримувати повну пенсію, і жінці, і чоловіку необхідно мати 25 річний стаж служби. Часткову пенсію 
можуть отримувати чоловіки з пенсійним віком 65 років і стажем служби не менше десяти років. Таким же 
правом користуються і жінки у віці 60 років зі стажем роботи не менше 20 років. 

Повна пенсія службовця зі стажем служби 25 років складає 50 відсотків від зарплати. Якщо службовець 
продовжує працювати після досягнення стажу роботи 25 років, то його пенсія збільшується на один відсоток за 
рік.
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Пенсія  по  інвалідності  обчислюється  двома  різними  способами  у  залежності  від  ступеню  втрати 
працездатності.  Розмір  може  складати  повну  пенсію  або  50  відсотків  пенсії  у  випадку  часткової  втрати 
працездатності.

Розмір пенсії на випадок втрати годувальника для одного з подружжя складає 60 відсотків, для сироти 30 
відсотків  від  пенсії  по  старості  годувальника.  Вдова  має  право  отримувати  пенсію  у  випадку  втрати 
годувальника, якщо вона інвалід або має неповнолітню дитину,  або має трьох дітей, або їй 45 років і вона 
виховала двох дітей, або старша 50 років. Якщо ж вдова не відповідає вище перерахованим умовам, вона може 
отримувати таку пенсію тільки на протязі  одного року.  Вдівець має право  на пенсію,  якщо у нього є  одна 
неповнолітня дитина. 

Питаннями фінансування пенсійного забезпечення у Словаччині займається Словацький пенсійний офіс. 
Щодо внесків, то 20 відсотків вносить роботодавець і 5,9 відсотків від зарплати службовець.

Виходячи  з  вищевикладеного,  можна  зробити  висновок,  що  немає  універсальної  правової  формули 
регулювання  пенсійного  забезпечення  державних  службовців.  Попри  те,  можна  виокремити  такі  загальні 
тенденції  у  досліджуваних  країнах.  При  проведенні  пенсійних  реформ  країни  відмовились  від  створення 
спеціального  пенсійного  режиму  для  державних  службовців,  розповсюдивши  на  них  загальнодержавну 
пенсійну систему. 

Варто також звернути увагу на те, що ряд країн або уже підняли верхню межу пенсійного віку (Естонія, 
Польща,  Литва),  або  будуть  це  робити  (Латвія,  Угорщина,  Словаччина).  У  деяких  країнах  пенсійний  вік 
залежить від кількості дітей (Словаччина), таким чином уряд намагається вирішити демографічні проблеми, які 
з кожним роком стають все актуальнішими для всієї Європи. 

Щодо мінімального стажу державної служби, то у більшості країн він такий самий, як і у приватному 
секторі і коливається від 20 років для жінок до 25 років для чоловіків. Винятком є тільки Литва та Естонія, 
мінімальний строк служби у цих країнах 15 років.

Розмір пенсії державного службовця на пряму пов’язаний із тривалістю служби. Чим довше службовець 
працює, тим більша у нього пенсія. Також законодавство деяких країн поділяє пенсію на повну та часткову, що 
так  само  є  стимулом  для  службовця.  Крім  цього,  варто  зазначити,  що  пенсія  складається  із  двох  частин: 
основної та додаткової. Вони є взаємопов’язані між собою та з тривалістю служби (Естонія). 

Важливим питанням є також фінансування пенсій. Для того, щоб зменшити навантаження на державний 
бюджет  і  перейти  від  солідарної  системи  на  страхову,  кожна  країна  створила  пенсійні  фонди.  Їх  бюджет 
формують внески роботодавця (держави) та службовця.  Розмір страхових внесків коливається від 45 відсотків у 
Польщі до 20 відсотків від зарплати у Естонії. Самі ж службовці вносять від одного відсотка у Латвії до 6 
відсотків від зарплати в Угорщині, або не вносять взагалі у Естонії, Литві, Польщі. 

Розмір  та  порядок  обчислення  пенсії  по  інвалідності  та  пенсії  на  випадок  втрати  годувальника  також 
різняться.  

Проведене порівняльно-правове дослідження правового регулювання пенсійного забезпечення державних 
службовців  у  країнах  Центральної  та  Східної  Європи  дає  можливість  побачити  різноманітність  пенсійних 
режимів, різні підходи до пенсійного віку, стажу служби, страхових внесків, заохочень державних службовців. 
Досліджене  законодавство  іноземних  країн  є  цінним  зразком  реформування  пенсійної  системи.  Результати 
аналізу  зазначених  пенсійних  режимів  будуть  корисні  для  розробки  теоретичної  бази  реформи  пенсійного 
забезпечення державних службовців України. 
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